

## 春节习俗

芝罘区南山路小学  
二年级三班 岳子云

指导教师 吕晓娜

“小孩小孩你别馋，过了腊八就是年。腊八粥，喝几天，哩哩啦啦二十三。二十三，糖瓜粘；二十四，扫房子；二十五，磨豆腐……”

这首童谣大家应该很熟悉吧。快到春节了，你们都是怎么准备的呢？我帮妈妈大扫除，把家里收拾得干干净净；一起采购年货，买了好多鸡鸭鱼肉、蔬菜水果；我们全家一起选购春联和福字，挂在家里特别喜庆；我还要跟妈妈一起包饺子，做年夜饭，欢欢喜喜过大年！

你还知道哪些春节习俗，大家一起来说说吧！

## 潮起潮落

开发区金东小学  
三年级一班 陈羽畅

亲爱的小伙伴们，你们一定很喜欢在海边玩耍吧？生活在烟台这座美丽的海滨城市，我从小就很喜欢到海边玩，不过，在海边玩的时候我们一定要注意涨潮和落潮。小朋友们一定有疑问，什么是涨潮、落潮呀？今天我就告诉你们。

涨潮落潮是一种自然现象。涨潮时，海水上涨波涛汹涌，景色十分壮观。落潮时，海水悄然退去露出一片金黄的沙滩。在白天海水上涨叫做“潮”，在夜间海水上涨叫做“汐”，所以又称为“潮汐”。在涨潮和落潮之间，有一段时间水位处于不涨不落的状态，叫做“平潮”。

那么大海为什么会出现涨潮、落潮的现象呢？其实我也不知道，于是我向爸爸求教。爸爸说：“因为万有引力。地球上的海水受月球和太阳的万有引力作用，当受到月球的引力比较多，就会有很多的水流聚集过来，形成高潮。那么相对的，这边的水量增多别的地方的水量就会减少，就形成了低潮。这就是海水会产生潮起潮落的原因。”

我还想到了邻居家的叔叔，他喜欢赶海，嘴里经常念着“涨潮落潮”。我就问爸爸，叔叔说的“涨潮落潮”跟我今天了解的是不是一回事儿。爸爸夸我爱动脑筋，还能联系生活。原来，海边人民在漫长的生活中发现，退潮的时候，大海虽然带走了浪花却在沙滩上留下了小朋友喜欢的各种各样的贝壳，还有可能会留下那些对沙滩流连忘返的海鲜宝贝：海肠、海蛎子、蛏子、蚬子……简直就是一个天然的免费海鲜超市。

小朋友们现在知道大海为什么会涨潮落潮了吧？欢迎大家到烟台来看海、赶海哦！

## 我和神笔马良过一天

芝罘区塔山小学四年级一班 胡衣清月

指导教师 唐晓燕

周末，我坐在沙发上看动画片《神笔马良》。我一边看一边心里幻想着，要是能和神笔马良过一天，那该有多好啊！突然，电视上冒出了金光！不可思议的事情发生了：只见一个头戴草帽，身穿长褂，手执毛笔的翩翩少年站在我的面前。我觉得像做梦一般，兴奋地问：“你是马良吗？”那个少年神态自若地说：“就是我！”我高兴得手舞足蹈。

“你用神笔给农民画耕牛、画水车、智斗贪官……”我期盼地问，“那你可以用神笔帮助我们这里山区贫穷的孩子吗？”“当然可以！”马良认真地回答，“还等什么，我来画辆马车，咱们出发吧！”马良说着就要动笔。“我们还是画一辆汽车吧，它跑得更快！”我指了指窗外的一辆越野车，“看！就像那样的。”我话音刚落，一辆崭新的汽车已经出现在门外。

我们驾车翻山越岭来到山区，这里交通不便，通信设施也不发达。村子里只有二十几户人家散居在山上。房子是用木板拼接起来的两层吊脚楼，窗户上用透明的塑料薄膜挡着，因为刚下过雨，院子里特别泥泞。听到我们汽车的响声，从各家跑出来几个跟我年龄相仿的孩子。他们身上有些脏，有的头发都打了结，脸上、手上都黑乎乎的，看上去已经好久没洗澡

了。看着他们的样子，我不禁眼眶有些湿润了。他们怯生生地看着我和马良，眼睛里充满了好奇。

我和马良走上前诚恳地对他们说：“你们好啊，我们是来帮助你们的！”他们只是看着我们，一声不吭。“你们想要什么，我来帮你们实现！”马良扬了扬手中的画笔。“我想要一个布娃娃！”一个小女孩轻轻地问，“你们能送给我一个吗？”“没问题，我们帮你。”我肯定地说。我向马良描述了布娃娃的样子，他几笔便画好了。一个栩栩如生的布娃娃出现了，我把它塞给了小女孩。小女孩又惊又喜地说：“真的，真的，我也有布娃娃啦！”其他孩子看我们真的没有恶意，便纷纷说出了自己的愿望：新衣服、书包、学校……马良在我的描述下用神笔画出一座美丽的学校，教室里有一排排整齐结实的桌椅，桌面上摆着崭新的书本和漂亮的铅笔盒。我们还画了电脑呢，让山里的孩子们可以更好地了解山外的世界，开心地在知识的海洋里自由遨游。学校里充满了孩子们的欢声笑语！后来，我们还给他们画了温暖整洁的住房、干净的衣服、新式的家用电器……大人小孩都乐得合不拢嘴。

“月亮，吃饭了！”耳边传来妈妈的喊声，我缓缓地睁开眼睛，原来这是一场梦。我多么希望这是真的啊！

## 新龟兔赛跑

芝罘区康和小学四年级二班 翟一杉

自从龟兔赛跑中乌龟赢了兔子，兔国就一直看不起这只兔子，而乌龟的家人们则十分骄傲，只有那只赢了兔子的乌龟不骄不躁，十分低调。

一天，乌龟妈妈正在散步，忽然看见了兔子，她轻蔑地笑着说：“哎哟，你来干什么？不会是不服气，要来再比一次吧！”兔子叉着腰，挺着胸说：“哼，你猜对了，明天赛场上见。”第二天一大早，兔子站在跑道上想：“我本来就比它厉害，上次我只是失误了。”“砰！”发令枪响了，兔子像离弦的箭一样飞速远去，乌龟一看急红了眼，努力向前跑。它们穿过茂密的灌木丛，跑过陡峭的高山，跨过深不见底的大河，它们越来越累，跑得越来越慢，兔子的汗水甚至能汇集成小河！突然乌龟的脚扭伤了，它还没爬起来，就滚下了山坡，

鲜血从它的脚上滴下来，它疼得在地上打滚，说不出话来。兔子看着它心疼地想：“现在输赢不重要，救人要紧，终点有医生，我要把它背到终点。”乌龟见兔子要背它，有点生气，“放我下来，我们要坚持到底！”兔子没听它的话，背着乌龟艰难地向终点跑去。兔子身后的观众看见它那么累，都向它大喊：“别管乌龟了，比赛有时间限制！”你猜兔子听见了吗？没有，它已经背着乌龟到终点了！

这时，台下顿时掌声一片，观众们为兔子的乐于助人鼓掌，也为乌龟的坚持不懈鼓掌，大家都没想到，兔子大大咧咧的外表下，藏着一颗温柔、善良的心。裁判宣布道：“虽然两位选手都超时了，但它们都是第一名，它们高尚的品质值得我们学习。”

## 欢乐过兔年

鲁东大学实验小学二年级二班 林瑞阳

“千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”盼着盼着除夕到了。

这一天，爸爸和姥爷一早就起来张罗着贴春联、挂灯笼。我帮忙洗菜，做一些力所能及的事。妈妈负责切菜炒菜，姥姥负责包饺子。大家互相配合，齐心协力做了一大桌美味佳肴。餐桌上，有我最喜欢的炸鸡和薯条，有各种各样的小海鲜，还有清凉可口的拌菜和香气四溢的水果，最后“压轴”上桌的肯定是饺子了。我拿

过一大盘饺子津津有味地吃起来，迫不及待地想要吃到饺子里的硬币。我第一口咬下去就吃到了一颗大红枣。姥姥说：“不错，不错，今年定能红红火火，大展宏图！”我开心极了，迫不及待地吃了第二个饺子，一口咬下去差点把牙硌下来，原来是咬到了硬币，真是太幸运了。

除夕这天，家里充满了欢声笑语，我们一家人开开心心地过了一个团圆年，真令人难忘！

## 向日葵

芝罘区南通路小学  
三年级一班 郭宸玮

向日葵又名朝阳花，十分喜爱晒太阳，因其花常朝着太阳而得名。

早上，向日葵张开笑脸，迎接从东方冉冉升起的太阳。中午，向日葵挺直腰杆儿，在太阳光的照射下，向大家展示自己的美丽。傍晚，太阳要落山了，向日葵仍然面朝太阳，金色的余晖照在它身上，它笑得更灿烂了。太阳完全落山后，天色渐渐暗淡下来，这时，向日葵开始向东回摆，准备迎接新一天的太阳。

大家觉得向日葵有趣吗？

## 上学路上

莱山区第二实验小学  
三年级二班 张家铭

指导教师 王腾飞

早晨，伴着升起的太阳，我背着书包去上学，此时的太阳正穿透云雾，闪着万道光芒。鸟儿在枝头婉转悠扬地歌唱，像是在迎接我，又像是在迎接新的一天。

小区道路两旁站满了高大挺拔的梧桐树，被风吹落的叶子铺满了红色的甬道。我捡起一片梧桐叶，高高举起头顶，凝望着，真的好像我的手掌一样。纤细直挺的竹子，还有各种各样五颜六色的花，错落有致，看起来赏心悦目。出了小区，转向主干路，绿化带、道路和高耸的建筑环绕，让我感叹城市发展的迅速。

接近学校的路是一条有些坡度的山路，一直延伸向远方。蓝蓝的天，白白的云，青翠的松柏树，鸟儿或是在绿草上踱步，或是在天空中自由飞翔，而在这画卷里最美的建筑，就是我热爱的莱山区第二实验小学。

每天我背着书包去上学时，都能感受到大自然以及城市的美丽！

## 雪后

开发区金东小学  
三年级五班 张书薪

一场大雪过后，万物都穿上了洁白的新装，沉沉地睡着了。偶然间看到一棵小草不畏严寒探出头来，好奇地打量着雪外的世界。

窗外的屋顶也披上了白色的斗篷，仿佛置身于童话世界。太阳一边微笑着在空中漫步，一边温柔地抚摸着万物，帮它们脱去沉重的衣装。顽皮的风娃娃也赶来凑热闹，鼓起腮帮用力一吹，“呼呼”地吹掉了大家的外衣……

天空中飘着洁白的云朵。看！它们有的在玩捉迷藏，有的在学七十二变……各式各样，顽皮又有趣。

雪后真是一番美丽的景色啊！

